
Αυτό που συνέβη εκείνο το βράδυ στην οδό Βουκουρεστίου, σί-
γουρα ξεπερνά τα όρια εφευρετικότητας οποιουδήποτε ταλαντού-
χου σεναριογράφου. Αδυνατεί να το συλλάβει ανθρώπου νους,
όπως θα έλεγε ένας µαθητευόµενος λογοτέχνης. Τι κάνουµε τότε;
Καταφεύγουµε στη στενή-στεγνή δηµοσιογραφική περιγραφή:
Αλλά τι ήταν αυτό;... χιλιάδες ανθρώπων - δεν είνε υπερβολή - είχαν
πολιορκήσει την είσοδο του "Παλλάς", είχαν κατακλύσει την οδό
Βουκουρεστίου και χωρίς εισιτήριο, χωρίς τάξι, χωρίς καµία υποµονή,
εννούσαν να ξεχυθούν στο θέατρο και να το καταλάβουν µε το "έτσι
θέλω"! Τέσσερις πέντε, δέκα αστυφύλακες που ήταν εκεί για την τά-
ξι παρεσύρθησαν απ' το ποτάµι του κόσµου, ανετράπησαν µαζί µε το
πλέγµα της πόρτας και δεν µπόρεσαν να συγκρατήσουν κανένα.
Έτσι περί τας δέκα πλέον το βράδυ, αφού παρεβιάσθησαν οι πόρτες,
αφού έσπασαν τζάµια, εξυλίσθησαν άνθρωποι, ελιποθύµησαν κυ-
ρίες, εξεζουµίσθηκαν παιδιά, πατείς µε πατώσε, χώθηκε η µισή Αθή-
να στην αίθουσα του νέου κινηµατοθεάτρου. Το αδιαχώρητον κατερ-
γήθη και όλος ο ανθρώπινος χείµαρος που εστοιβάζετο στην οδό
Βουκουρεστίου διοχετεύθη εις τα καθίσµατα του "Παλλάς".
Το τι έγινε κατά την διοχέτευσιν είνε απερίγραπτον. Άκουγε κανείς άγριες
φωνές, σπαρακτικές επικλήσεις, βλαστήµιες, µαγκουριές, καρπαζιές, ξε-
σκίσµατα φουστανιών, τραβήγµατα µαλλιών, θρήνον και υδυρµόν!
Θα περίµενε κάποιος ότι όλα αυτά έγιναν για χάρη ενός µεγάλου
αστέρα του Χόλιγουντ ο οποίος, σε κάποια από τις επίγειες διαδρο-
µές του, έφθασε και στην πολύπαθη Αθήνα, ή έστω για κάποιον
αντίστοιχο αστέρα της µουσικής σκηνής, από αυτούς που έχουν τη
χάρη να συνεγείρουν, µέχρι παροξυσµού, τα πλήθη. Όχι. Στην οδό
Βουκουρεστίου συνέβαινε κάτι πολύ πιο απλό: τα εγκαίνια του κι-
νηµατογράφου «Παλλάς»! Κι ήταν ηµέρα γιορτινή, 28η Οκτωβρί-
ου του 1932. Και µπορεί αυτό το συµβάν να φαντάζει ακραίο στις
ηµέρες µας, ήταν όµως απολύτως εναρµονισµένο µε το κλίµα της
εποχής. Ήδη από το 1924, το περιοδικό Κινηµατογράφος είχε προ-
ειδοποιήσει ότι από την πρωτεύουσα λείπουν οι κινηµατογράφοι
που µπορούν να ικανοποιήσουν την κινηµατογραφοφιλία των κα-
τοίκων της. Υπάρχει ανάγκη οικοδόµησης «κινηµατογράφων δυνα-

µένων να περιλάβωσι τέσσαρας µε πέντε χιλιάδας θεατάς» τόνιζε
µε έµφαση ο συντάκτης του.
Και µπορεί κι αυτό να φαίνεται ως δηµοσιογραφική υπερβολή, να
µην κτίσθηκαν ποτέ τόσο µεγάλοι κινηµατογράφοι, αλλά το υπερ-
βολικό πάθος των κατοίκων αυτής της χώρας, ακόµη και στα πιο
αποµακρυσµένα σηµεία της επικράτειας, για τον κινηµατογράφο εί-
ναι γεγονός. Στο µεταξύ δύο χρόνια πριν, το 1922, είχε συµβεί η
µεγάλη τραγωδία στην άλλη πλευρά του Αιγαίου, η Μικρασιατική
καταστροφή, και εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες διόγκωσαν
απρόσµενα τον πληθυσµό της Ελλάδας, η οποία εισήλθε σε µια
νέα πορεία ανάπτυξης. Στοιχείο της ανάπτυξης αυτής αποτέλεσε και
ο κινηµατογράφος.
Κι υπήρξε πράγµατι µια εποχή κατά την οποία το ξεκίνηµα της λειτουρ-
γίας ενός κινηµατογράφου ήταν όχι απλά το πιο σηµαντικό γεγονός
µιας πόλης, αλλά κυρίως «δείγµα εκπολιτισµού», δείγµα προόδου,
όπως έγραφαν οι εφηµερίδες. Ήταν κάτι που ονειρευόταν κάθε χωριό,
κάθε προσφυγικός συνοικισµός, διότι µέσα από αυτό ερχόταν το
άνοιγµα στον κόσµο όλον, η υπέρβαση του καθηµερινού, η φυγή στο
όνειρο. Αυτό το κλίµα φιλοδοξεί να ζωντανέψει µε σκόρπιες πινελιές
το µικρό χρονικό της κινηµατογραφικής εποποιίας που ακολουθεί.

Στιγµές στο πέρασµα του χρόνου
Το εντυπωσιακό ξεκίνηµα του κινηµατογράφου στην Ελλάδα πραγ-
µατοποιείται τον κρύο Νοέµβρη του 1896, τη χρονιά των πρώτων
σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων, σε ένα ταπεινό κατάστηµα της
οδού Κολοκοτρώνη στην Αθήνα όπου τα πλήθη συρρέουν για να
γνωρίσουν τον «κινηµατοφωτόγραφον του κ. Έντισον». Και εντυ-
πωσιάσθηκαν από τη νέα τέχνη και µαγεύθηκαν –και ουδέποτε συ-
νέβη λιθοβολισµός της «δαιµονικής» οθόνης– και έτσι, ανεπαισθή-
τως, έβαλαν τα θεµέλια µιας εκπληκτικής 70άχρονης πορείας. Με-
τά ήλθε η τηλεόραση. Ανάλογο πάθος παρατηρείται και στις πρώ-
τες καταγεγραµµένες µέχρι στιγµής προβολές στη Θεσσαλονίκη και
τη Σάµο, το 1897, από ξένους, Γάλλους κυρίως, πλανόδιους κινη-
µατογραφιστές. Μέχρι που εµφανίσθηκαν, το 1899 (παρεµβλή-

Η αίθουσα έχει τη δική της ιστορία
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Οι οθόνες τους φιλοξένησαν φευγαλέα εκατοντάδες χιλιάδες ιστορίες, συγκεντρώνοντας, ως άλλα Πλατωνικά
σπήλαια, τα µαγεµένα πλήθη γύρω τους. Κάθε ένας, όµως από τους ιστορικούς κινηµατογράφους ανά την
Ελλάδα, κρύβει µια δική του ιστορία, που συναγωνίζεται επάξια την ακριβότερη ταινία εποχής - ενώ αρκετοί
συνεχίζουν ακόµη να συναρπάζουν και να συγκινούν. Το κείµενο που ακολουθεί φτιάχνει το γενεαλογικό δέ-
ντρο κάποιων από τις γνωστότερες αίθουσες, όπου διαδραµατίστηκαν σκηνές που…

δεν γίνονται ούτε στο σινεµά



έτσι παρέµεινε, τουλάχιστον µέχρι τέλους της Βασιλείας στην Ελλά-
δα. Σήµερα µπορεί να την επισκεφθεί ο καθένας. Θα µπορούσε,
όµως, κάλλιστα να ονοµασθεί και η αίθουσα των καινοτοµιών. Εί-
ναι ο πρώτος κινηµατογράφος στην Ελλάδα που έγινε «παρλάν».
Η πρώτη προβολή ηχητικού κινηµατογράφου πραγµατοποιήθηκε
εκεί, στις 22 Οκτωβρίου 1929. Εδώ έγινε και η πρώτη προβολή σι-
νεµασκόπ στις 18 ∆εκεµβρίου 1953, παρουσία του Σπύρου Σκού-
ρα ο οποίος ήλθε ειδικά από την Αµερική, αλλά και σύσσωµης της

Βασιλικής οικογένειας. Το λιµάνι του Πειραιά, που πρωτογνώρισε
τον κινηµατογράφο το 1899, αποκτά την πρώτη κινηµατογραφική
αίθουσα το 1913 όταν οικοδοµείται στο Πασαλιµάνι το «Ολύ-
µπια», το µετέπειτα «Κάπιτολ», από τον πρωτοπόρο Πειραιώτη κι-
νηµατογραφιστή Γ. Συνοδινό. Την εποχή αυτή, καθώς µάλιστα γυ-
ρίζονται πολύ πιο ενδιαφέρουσες ταινίες, το «µικρόβιο» του κινη-
µατογράφου εξαπλώνεται µε απίστευτη ταχύτητα σε όλη την επι-
κράτεια κυριαρχώντας κάθε άλλης διασκέδασης. Γι’ αυτό και ο
Ανδρέας Χρυσάνθης περιγράφει την κατάσταση στην εφηµερίδα
Αθήναι µε λεξιλόγιο αστυνοµικού συντάκτη: «Την πρωτεύουσαν
αλλά και τας κυριωτέρας επαρχιακάς πόλεις λυµαίνεται κυριολεκτικώς
ο κινηµατογράφος». Και συνεχίζει δίνοντας το ακριβές στίγµα της
διασκέδασης του Νεοέλληνα, εκεί στο πρώτο τέταρτο του 20ού αι-

ώνα: «Είνε η πρώτη αν µη και αποκλειστική θεαµατική απόλαυσις του
ελληνικού κοινού».
Το 1926, σύµφωνα µε µια επίσηµη στατιστική την οποία παραθέτει
ο Φ. Ηλιάδης, στην Ελλάδα υπήρχαν 71 κινηµατογράφοι: 13 στην
Αθήνα, 6 στον Πειραιά, 7 στη Θεσσαλονίκη, 5 στην Καβάλα, 4
στον Βόλο, 3 στα Χανιά, από δύο σε Ηράκλειο, Κόρινθο, Καλαµά-
τα, Λαµία, Μυτιλήνη, Ξάνθη, Πάτρα και από ένας σε Αγρίνιο,
Αργοστόλι, Αµαλιάδα, Άργος, Αίγιο, Αλεξανδρούπολη, Γαργαλιά-
νους, ∆ράµα, Έδεσσα, Ιωάννινα, Κοµοτηνή, Κέρκυρα, Πρέβεζα,
Πύργο, Σύρο, Σάµο, Τρίκαλα, Τύρναβο και Χίο. Σίγουρα αυτή η
στατιστική δίδει µια εικόνα της εξάπλωσης των κινηµατογραφικών
αιθουσών. Ουσιαστικά, κάθε µεγάλη πόλη ή κωµόπολη έχει τον
κινηµατογράφο της και µερικές περισσότερους του ενός. Στο ση-
µείο αυτό τίθεται πλέον ένα νέο ζήτηµα: η οικοδόµηση κινηµατο-
γράφων που υπερβαίνουν τα όρια µιας απλής αίθουσας προβο-
λών, µε κυρίαρχο στοιχείο την ανέγερση κτιρίων µε ιδιαίτερα αρχι-
τεκτονικά χαρακτηριστικά. Ο κινηµατογράφος έχει αναγνωρισθεί
πλέον ως 7η τέχνη και χρειάζεται ειδική αντιµετώπιση. Ο εκδότης
του Κινηµατογραφικού Αστέρος θέτει, στις 16 ∆εκεµβρίου 1928, µε
σαφήνεια το θέµα: «Ένας κινηµατογράφος δεν πρέπει να είναι ούτε
υπόστεγον αχρησιµοποίητον, ούτε Θέατρον τοιούτον. Η εβδόµη Τέ-
χνη έχει οριστικώς επικρατήση αποδειχθείσα αξία να καθέξη θέσιν µε-
ταξύ των δραµατικών χρονογραφικών τεχνών.» Και καθώς κτίζονται
οι νέοι πολυτελείς κινηµατογράφοι, αρχίζουν οι συγκρίσεις µε την
Ανατολή και ενίοτε µε τη ∆ύση, διότι µπορεί η Ελλάδα να προσπα-
θούσε να µοιάσει µε τις ευρωπαϊκές χώρες, αλλά πάντοτε «αλλη-
θώριζε» προς την Ανατολή. Είναι πολύ χαρακτηριστική η αναγγε-
λία των εγκαινίων του πολυτελούς Θεσσαλονικιώτικου κινηµα-

θηκε ο καταστροφικός ελληνοτουρκικός πόλεµος το 1897 ο οποί-
ος καθυστέρησε την πορεία των πραγµάτων) οι πρώτοι γηγενείς κι-
νηµατογραφιστές: οι αδελφοί Ψυχούλη από τον Βόλο. Αυτοί, οι
πρωτοπόροι του κινηµατογραφικού θεάµατος στη χώρα, µε πάθος
«αληθούς ιεραποστόλου» άρχισαν να διατρέχουν την επικράτεια
µε τη φορητή µηχανή τους, µαζί µε «νευρόσπαστα» που συµπλή-
ρωναν το εντυπωσιακό, αλλά φτωχό ακόµη κινηµατογραφικό θέα-
µα. Αφού πλέον το φιλοθεάµον κοινό αποµακρυνόταν από τον συ-
µπαθή, πλην όµως χωρίς µυστικά και µυστήριο, καραγκιόζη και
συνέρεαν εκεί όπου «αι προβαλλόµεναι εικόνες εις φυσικόν µέγε-
θος» αποτελούσαν «αληθή µαγείαν», οι κινηµατογραφικές εικόνες
έπρεπε να αποκτήσουν µόνιµες κινηµατογραφικές στέγες κι όχι να
«ταλαιπωρούνται» σε χωµάτινες πλατείες, ντουµανιασµένα καφε-
νεία ή έστω θέατρα.
Πρώτη από όλες τις ελληνικές πόλεις, η Θεσσαλονίκη αποκτά µόνι-
µο χειµερινό κινηµατογράφο, από το 1903 κιόλας! Ας µην ξεχνάµε
ότι τότε η Θεσσαλονίκη δεν ονοµαζόταν «συµπρωτεύουσα», αφού
δεν ανήκε στην ελληνική επικράτεια, αποτελούσε την άτυπη πρω-
τεύουσα των Βαλκανίων και ευηµερούσε. Είναι, λοιπόν, το Θέατρο
ποικιλιών «Ολύµπια», στην παραλία, που χάρις στον διορατικό
ηθοποιό και θεατρώνη Πλούταρχο Ιµπροχώρη, ο οποίος έφερε από
την Ευρώπη µηχανήµατα προβολής, αλλάζει πορεία και µετατρέπε-
ται σε κινηµατογράφο. Κι αυτό µέχρι το 1917, ηµεροµηνία ορόση-
µο για την πόλη καθώς µια πυρκαγιά κατέστρεψε το µεγαλύτερο µέ-
ρος της. Η φωτιά έθεσε εκτός µάχης το ιστορικό «Ολύµπια», αλλά
και το όµορφο «Πατέ» λίγο πιο πέρα. Από αυτούς τους κινηµατο-
γράφους, µόνο το «Ολύµπια» ξαναγεννήθηκε, χρόνια αργότερα,
στην Πλατεία Αριστοτέλους και ευτυχώς επιβιώνει µέχρι σήµερα χά-
ρις στο Φεστιβάλ Κινηµατογράφου.
Στην Αθήνα ο κινηµατογράφος απέκτησε µόνιµη στέγη πέντε χρό-
νια αργότερα, το 1908. Το φθινόπωρο αυτής της χρονιάς, σύµφω-
να µε τον Φώτο Γιοφύλλη, άνοιξε στο Σύνταγµα το πρώτο συστη-
µατικό κινηµατοθέατρο µε εισιτήριο. Βρισκόταν στη γωνία των
οδών Σταδίου και Γεωργίου Σταύρου και ονοµαζόταν «Θέατρον
του Κόσµου». «Το εισιτήριον ήταν 2 δραχµές, δηλαδή όσο ήταν
τότε το εισιτήριο των µεσαίων θέσεων της πλατείας κεντρικού θεά-
τρου της Αθήνας. Κι ο κόσµος άρχισε να τρέχη άφθονος...» γράφει
ο Φ. Γιοφύλλης. Από κει και πέρα η Αθήνα αρχίζει να παίρνει τα
σκήπτρα. Το 1911 διαθέτει τρεις χειµερινούς κινηµατογράφους, αλ-
λά, προσέξτε, µε ταξική ταυτότητα: τον «Κόσµο», και το «Ρουα-
γιάλ» στο Σύνταγµα για όλον τον κόσµο και το «Πανελλήνιον» για
την αριστοκρατία! Με την ευκαιρία, ας θυµηθούµε ότι πρώτος µη-
χανικός προβολής στο «Πανελλήνιον» την εποχή εκείνη ήταν ο Ζό-
ζεφ Χεππ. Ο 24άχρονος Ούγγρος τεχνίτης ήλθε στην Ελλάδα για να
εγκαταστήσει τη νέα µηχανή προβολής "Πατέ" κι από τότε έµεινε
εδώ συµβάλλοντας αποφασιστικά στη γέννηση και την ανάπτυξη
του ελληνικού κινηµατογράφου.
Ο κινηµατογράφος στην Αθήνα συνεχίζει την ανοδική του πορεία
ακόµη και σε περιόδους µεγάλης κρίσης, όπως το 1916. Και µπο-
ρεί η χώρα να βρίσκεται σε πόλεµο, να υπάρχει έλλειψη τροφίµων
κι η ακρίβεια να τσακίζει τα εισοδήµατα, αλλά ο κινηµατογράφος
ανθεί! «Η πληµµύρα των κινηµατογραφικών αιθουσών, που παρου-
σιάζει εφέτος η Ελληνική πρωτεύουσα είναι πρωτοφανής και εκπλη-
κτική» επισηµαίνει χαρακτηριστικά η Εικονογραφηµένη. Αλλά πριν
ταξιδέψουµε σε άλλες πόλεις, ας µείνουµε λίγο σε µια αίθουσα η
οποία, η τύχη το έφερε, να παραµείνει όρθια, αναλλοίωτη και ζω-
ντανή µέχρι σήµερα. Πρόκειται για το «Αττικόν», στην οδό Σταδί-
ου. Σχεδιάσθηκε από τον µεγάλο αρχιτέκτονα των αρχών του 20ού
αιώνα και καθηγητή του ΕΜΠ Αλέξανδρο Νικολούδη (1874-1944)
και σηµατοδοτεί την αρχή της κατασκευής σπουδαίων κινηµατο-
γράφων. Πρόκειται για µια αίθουσα κινηµατογράφου - στολίδι, η
οποία χαρακτηρίζεται ως «αναµφισβητήτως η µεγαλυτέρα, η τελειο-
τέρα, η πολυτελεστέρα όλων των εν Αθήναις εν γένει της Ανατολής
και των πλείστων της Ευρώπης αιθουσών».
Πώς είναι δυνατόν, λοιπόν, µε τέτοια προσόντα να µην χαρακτηρι-
σθεί ως «Κέντρον του άνθους της αθηναϊκής κοινωνίας, του διπλω-
µατικού σώµατος, της Αυλής, κέντρον του καλλιτεχνικού κόσµου». Κι

Ολύµπια, στην οδό Ακαδηµίας. Εκεί όπου σήµερα βρίσκεται η Εθνική
Λυρική Σκηνή, ορθωνόταν κάποτε ένα όµορφο θέατρο το οποίο από το
1916 και µετά µετατράπηκε σε κινηµατογράφο. Στην ιστορική φωτογρα-
φία του Μεγαλοοικονόµου διακρίνεται η µεγαλοπρεπής είσοδος του κι-
νηµατογράφου, διακοσµηµένη µε τις γιγάντιες ξύλινες φιγούρες των
ναυτών της Κροστάνδης. Η µετατροπή του κινηµατογράφου σε «χειµε-
ρινά ανάκτορα» έγινε για τη διαφήµιση της ταινίας του Σεργκέι Αϊζεν-
στάιν «Θωρηκτό Ποτέµκιν». Και µπορεί η προβολή της ταινίας το 1927
να ενθουσίασε τους κοµµουνιστές που κατέκλυσαν τον κινηµατογράφο,
δεν έγινε το ίδιο και µε τους αντιδραστικούς κύκλους. Με προεξάρχου-
σα την «Εστία», ξεκίνησε µια καµπάνια ενάντια στην ταινία, µε αποτέ-
λεσµα να απαγορευθεί η προβολή της. Αυτό µε τη σειρά του προκάλε-
σε την αντίδραση του προοδευτικού κόσµου και έγινε µείζον πολιτικό
ζήτηµα. Για ηµέρες ήταν το κύριο θέµα της πρώτης σελίδας του Ριζο-
σπάστη. Ύστερα από δύο βδοµάδες έντονων διαµαρτυριών, η απαγόρευ-
ση ανακλήθηκε. Ο Ριζοσπάστης που φοβόταν ότι προβοκάτορες του κρά-
τους θα προσπαθήσουν να προκαλέσουν νέα απαγόρευση, δίδει «εντο-
λές» συµπεριφοράς στους θεατές: «Παρακολουθώντας όµως (οι εργάτες
θεατές) πρέπει να έχουν υπ’ όψει τους ότι εγκάθετοι ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ
ΣΥΜΦΕΡΟΝ να διακοπή η προβολή της ταινίας θα ζητήσουν να προκα-
λέσουν σκηνές άλλοι απ’ αυτούς επευφηµώντας και άλλοι αποδοκιµά-
ζοντας. Οι εργάτες τους τέτοιους πρέπει να τους καταγγέλλουν χωρίς
θόρυβο στην υπηρεσία του θεάτρου. Γιατί δεν πρέπει να δοθή η ευκαι-
ρία στους εγκάθετους να διακόψουν την προβολή, να επιτύχουν δηλαδή
ότι δεν µπόρεσαν να επιτύχουν µε τις επιτροπές λογοκρισίας και µε τις
επιθέσεις του αντιδραστικού τύπου.»

Το 1911 διαθέτει τρεις χειµερινούς κινηµατο-
γράφους, αλλά, προσέξτε, µε ταξική ταυτότητα:

τον «Κόσµο», και το «Ρουαγιάλ»
στο Σύνταγµα για όλον τον κόσµο

και το «Πανελλήνιον»για την αριστοκρατία!

Οι κινηµατογράφοι, σιωπηλοί µάρτυρες ιστορικών γεγονότων. Τα Ηλύσια, στη Θεσσαλονίκη, βλέπουν τα πλήθη να πανηγυρίζουν την απελευθέρωση της πόλης. Στο τέλος
αυτής της µεγάλης διαδήλωσης ακολουθεί το «ξυπόλητο τάγµα» που έδωσε την έµπνευση στο Γκρεγκ Τάλλα για να δηµιουργήσει την υπέροχη ταινία. Το Τιτάνια, στην
Πανεπιστηµίου, δίπλα στο «Ρεξ», παρακολουθεί την αποχώρηση των γερµανικών στρατευµάτων τον Οκτώβριο του 1944. Οι πολίτες παραµένουν βουβοί περιµένοντας την
αποµάκρυνση του στρατού για να πανηγυρίσουν. Η φωτογραφία προέρχεται από κινηµατογραφικό φιλµ που γύρισε τις ηµέρες εκείνες ο Φιλοποίµην Φίνος.



εκ των ολίγων Κινηµατογράφων της Ελλάδος, είµεθα βέβαιοι ότι και
αι Αθήναι στερούνται οµοίου τοιούτου.
Κινηµατογράφος - κοµψοτέχνηµα, ο οποίος δυστυχώς δεν διέφυγε
της προσοχής του «εκσυγχρονιστικού» εµπορίου και µετετράπη στις
ηµέρες µας σε εµπορικό κατάστηµα για κοµψές κυρίες. ∆εν θα ξε-
χάσουµε, όµως, τη µεγάλη καινοτοµία που έφερε στην ελληνική
πραγµατικότητα: για την επιλογή του ονόµατός του διενεργήθηκε
δηµοψήφισµα! (Χρόνια αργότερα, το 1960, θα γίνει το ίδιο και για
τον κινηµατογράφο «Αθήναιον» στην Κηφισίας.) Μια και βρισκόµα-
στε στη Θεσσαλονίκη, θα ήταν άδικο να µην µνηµονεύσουµε µια
παγκόσµια πρωτοτυπία της πόλης: τον πλωτό κινηµατογράφο! Σύµ-
φωνα µε τον µύθο (δηλαδή τον Κ. Τοµανά), ο κινηµατογράφος λει-
τουργούσε επάνω σε ένα ιστιοφόρο, αραγµένο απέναντι από το ση-
µερινό καφενείο «Αιγαίον» και ονοµαζόταν «GERUSALEME» διότι ο
ιδιοκτήτης του ήταν Εβραίος. Σύµφωνα µε την αποµυθοποιούσα
πραγµατικότητα (διάβαζε Κινηµατογραφικό Αστέρα), ο κινηµατογρά-
φος είχε στηθεί σε µια παλιοµαούνα και ονοµαζόταν «Κουρσάλ»
διότι ο ιδιοκτήτης του ήταν Ισπανοεβραίος. Αυτά τα, έτσι κι αλλιώς,
ωραία συνέβησαν το 1925, χρονιά κατά την οποία στην ίδια πόλη
πολλοί δαιµόνιοι επιχειρηµατίες, Εβραίοι και µη, µετατρέπουν σε κι-
νηµατογράφους ό,τι βρουν µπροστά τους. Έτσι το Γενή Χαµάµ µετα-
τρέπεται στον κινηµατογράφο «Αίγλη», το τζαµί Χαµζά Μπέη στο
«Αλκαζάρ» και µια µεγάλη αποθήκη στο «Μοντέρν»!
Κι ενώ Αθήνα και Θεσσαλονίκη είναι απασχοληµένες µε την αιώ-
νια διαµάχη τους, µπαίνουν «σφήνα» οι Σέρρες! Το 1931 κτίζεται ο
πολυτελής κινηµατογράφος «Κρόνιον» (σε χώρο όπου από το

1920 λειτουργούσε κινηµατογράφος) µε σχέδια του Αυστριακού
µηχανικού Ράιζερ. Φυσικά δεν θα µπορούσαν να λείπουν οι συ-
γκρίσεις κι οι επιθετικοί προσδιορισµοί για το αδιαµφισβήτητο στο-
λίδι της πόλης. Έτσι, λοιπόν, οι τοπικές εφηµερίδες δεν διστάζουν
να το χαρακτηρίσουν ως το ωραιότερο κινηµατοθέατρο της Μακε-
δονίας και εφάµιλλο των καλυτέρων αθηναϊκών!
Για τα επεισοδιακά εγκαίνια του «Παλλάς» της Αθήνας το 1932, ο
οποίος αναµφισβήτητα είναι ο µεγαλοπρεπέστερος κινηµατογράφος
που κατασκευάσθηκε ποτέ στην Ελλάδα, κάναµε λόγο στην αρχή. Η
πρόσφατη ανακαίνισή του σεβάσθηκε το παρελθόν και την ιστορία, αν
και δεν φαίνεται ότι θα επαναλειτουργήσει ως κινηµατογράφος. Ο
Πειραιάς, παρακολουθώντας την Αθήνα, δεν θα µπορούσε να µείνει
πίσω. Έτσι, τρία χρόνια αργότερα από το κτίσιµο του κινηµατογράφου
του Μετοχικού Ταµείου Στρατού, αποκτά το δικό του «Παλλάς», πού
αλλού, στο Πασαλιµάνι. Πρόκειται για έναν χειµερινό και έναν θερινό
κινηµατογράφο «πολυτελέστατον από πάσης απόψεως». Ο χειµερι-
νός έχει 1.274 θέσεις και ο θερινός 2.500!

Έρχεται ένας βασιλιάς
Αλλά η Αθήνα επανέρχεται δυναµικά οικοδοµώντας ένα κινηµατο-
γραφικό µεγαθήριο, σε αµερικανικά πρότυπα, τον πρώτο πολυκι-
νηµατογράφο της χώρας, που υποχρεωτικά έπρεπε να ονοµασθεί
«Βασιλιάς» ή επί το λατινικότερον «REX», διότι ήταν ο βασιλιάς
των κινηµατογράφων. Έτσι κι έγινε. Το 1936, χρονιά της εργατικής
εξέγερσης στη Θεσσαλονίκη και εγκαθίδρυσης της δικτατορίας της
4ης Αυγούστου, ολοκληρώνεται η κατασκευή του µεγαλοπρε-

τογράφου «∆ιονύσια», στις 26 Νοεµβρίου 1926: «ΑΙ ΠΡΟΟ∆ΟΙ
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. Σήµερον τελούνται τα εγκαίνια του νέου Κινη-
µατογράφου "Τα ∆ιονύσια". Τα "∆ιονύσια" κρίνονται ως το τελειότε-
ρον οικοδόµηµα του είδους εν Ανατολή και από απόψεως αρχιτεκτο-
νικής και από απόψεως διακοσµήσεως. Περιλαµβάνει µετά των θεω-
ρείων 1000 καθίσµατα.»
∆υστυχώς, ο κινηµατογράφος γκρεµίστηκε κατά την περίοδο της
χούντας. Αλλά και οι εξ Ανατολής πρόσφυγες του συνοικισµού της
Νέας Ιωνίας, στην Αθήνα, δεν θέλουν να µείνουν έξω από αυτόν

τον ιδιότυπο κινηµατογραφικό συναγωνισµό και δικαιούνται να
ονειρεύονται. Γι’ αυτό και ο συντάκτης της προσφυγικής εφηµερί-
δας Η Κυριακάτικη δεν µετράει τα λόγια του, αναγγέλλοντας τα
εγκαίνια του πρώτου κινηµατογράφου στον συνοικισµό, το Πάσχα
του 1926: «Την ίδρυσιν του κινηµατογράφου χαιρετίζωµεν µε χαράν
διότι είνε µία πραγµατική πρόοδος, διότι ούτος αποτελεί ένα αληθινό
κέντρο αναψυχής ανάλογον µε τους οικονοµικούς πόρους των κατοί-
κων, ένα κέντρον εξοχικόν, µπορεί να πει κανείς που θα προσελκύση
πολύν κόσµον και από τας Αθήνας.»
Ο Βόλος, η πιο ανεπτυγµένη πόλη της Θεσσαλίας, δεν µπορούσε
να υστερήσει ούτε της Αθήνας ούτε της Θεσσαλονίκης. Έτσι, το

1924-25 οικοδοµεί το δικό της κινηµατογραφικό στολίδι που
ακούει στο όνοµα «Αχίλλειον». Αίθουσα µε σύγχρονο τεχνολογι-
κό εξοπλισµό, καλαίσθητο εσωτερικό διάκοσµο και στέγη που
ανοιγοκλείνει! Τα σχέδια του κινηµατογράφου εκπόνησε ο Βολιώ-
της αρχιτέκτονας Κωνσταντίνος Αργύρης ή Χατζηαργύρης. [Το ευ-
τύχηµα είναι ότι χάρις σε µια λαϊκή κινητοποίηση, το 1990, το
«Αχίλλειον» σώθηκε από τις µπουλντόζες και εξακολουθεί να λει-
τουργεί µε ευθύνη του ∆ήµου Βόλου. Επίσης σώθηκε και λει-
τουργεί µε επιτυχία ένας από τους πιο παλαιούς θερινούς κινηµα-
τογράφους της πόλης, η «Εξωραϊστική» (από το 1930), που στή-
θηκε στην αυλή της Εξωραϊστικής Λέσχης]. Αντεπίθεση από την
Αθήνα. Τον Μάη του 1930 ανοίγει το θερινό κινηµατοθέατρο «Έσπε-
ρος», στην οδό Πατησίων. Ο συντάκτης του Κινηµατογραφικού
Αστέρος είναι σίγουρος ότι «όµοιον δεν θα υπάρχη εις όλην την
Εγγύς Ανατολήν».
Νοµίζετε, όµως, ότι η Θεσσαλονίκη δεν θα απαντήσει στην πρό-
κληση; Θα κατασκευάσει κάτι καλύτερο από αυτό που υπάρχει
στην Αθήνα. Η απάντηση έρχεται έξι µήνες αργότερα µε το «Ηλύ-
σια», «ένα αληθινό κοµψοτέχνηµα και στόλισµα δια την πόλιν», που
δεν συγκρίνεται µε τους κινηµατογράφους της Ανατολής, αλλά της
Ευρώπης! Αι εξωτερικαί εµφανίσεις του νοεδµήτου κτιρίου είναι
ανώτεραι πολλών µεγάλων κινηµατογράφων της Ευρώπης, ο εσωτε-
ρικός διάκοσµος πλουσιώτατος τελείως µοντέρνος. Η ηλεκτρική εγκα-
τάστασις του τόσον της προσόψεως όσον και η εσωτερική, χάρµα
οφθαλµών, πρωτοφανής δια την Ελλάδα. Εν ολίγοις από απόψεως
εµφανίσεως, εσωτερικής διαρρυθµίσεως, πλούτου και ανέσεως, είνε

Παλλάς, στο Παγκράτι. Ένας από τους «ηµικεντρικούς», όπως χαρακτηρίζονταν από τους διανοµείς οι εκτός κέντρου κινηµατογράφοι, ο οποίος συνεχίζει να λειτουργεί.
Ανήκει σε εκείνες τις προσπάθειες των γειτονιών της Αθήνας να αποκτήσουν κινηµατογράφους εφάµιλλους του κέντρου. Γι’ αυτό όταν κτίσθηκε, ο «ανταποκριτής» του
περιοδικού Παρλάν στη γειτονιά του Παγκρατίου, έγραφε µε υπερηφάνεια: Εις την συνοικίαν µας από πολλού καιρού λειτουργεί ο γνωστός κινηµατογράφος «Παλλάς»
υπό την διεύθυνσιν του κ. Φ. Κρέµερ. Είναι δε είς από τους µεγαλυτέρους κινηµατογράφους των Αθηνών, κείται επί της λεωφόρου Υµµητού (Τέρµα Παγκρατίου). Ο κι-
νηµατογράφος «Παλλάς» ιδρύθηκε από τον επιχειρηµατία Ευ. Αθανασιάδη. Στην αρχή της λειτουργίας του πέρασε µια µεγάλη κρίση. Υπήρχαν ηµέρες που έπαιζε µε έναν
και δύο θεατές. Κι αυτό παρά το γεγονός ότι γειτνίαζε µε τους πολυπληθείς προσφυγικούς συνοικισµούς όπως του Βύρωνα και της Καισαριανής. Σύντοµα η κατάσταση
αντιστράφηκε.

Ιντεάλ, στην οδό Πανεπιστηµίου. Ο κινηµατογράφος ο οποίος µοιάζει µε τον φοίνικα που ξαναγεννιέται από τις στάχτες. Στις 4 Ιουνίου του 1933 εκδηλώθηκε η πρώτη
πυρκαγιά στην ιστορία του πολύπαθου κινηµατογράφου. Η φωτιά ξέσπασε στις 9.30 το πρωί. Κάηκε ολοσχερώς το ξύλινο εσωτερικό του και κατέρρευσε η στέγη του. ∆εν
κινδύνευσαν θεατές διότι δεν ήταν ώρα προβολής. Κινδύνευσαν, όµως, δύο οικογένειες που έµεναν µέσα στον κινηµατογράφο! ∆ύο πολυµελείς οικογένειαι, αναφέρει το
σχετικό ρεπορτάζ, αίτινες διέµενον εντός του θεάτρου, αποκλεισθείσαι προς στιγµήν υπό του πυρός εκινδύνευσαν να καούν. Αι οικογένεια αυταί είνε των κ.κ. Μούτσου,
µηχανικού του κινηµατογράφου και Λεονταρίτη, επιστάτου αυτού. Οι πυροσβέσται κατόπιν υπερανθρώπων προσπαθειών κατώρθωσαν να διασώσουν αυτάς. Υπέστησαν µό-
νον εγκαύµατα η κ. Λεονταρίτη και η θυγάτηρ αυτής Αγλαΐα. Το περιστατικό αυτό αποκάλυψε µια τραγική πραγµατικότητα: υπήρχαν µηχανικοί κινηµατογράφου οι οποίοι,
λόγω οικονοµικής ανέχειας, έµεναν µέσα στους κινηµατογράφους!

Είνε η πρώτη αν µη και αποκλειστική
θεαµατική απόλαυσις του ελληνικού κοινού.

Το εισιτήριον ήταν 2 δραχµές,
κι ο κόσµος άρχισε να τρέχη άφθονος...



µη φυγή από τη σκληρή πραγµατικότητα, είναι το πιο φθηνό ταξίδι στο
όνειρο για τους ανθρώπους που προσπαθούν να βγουν από µια κό-
λαση. Από εδώ και πέρα ξεκινά η περίοδος µιας εκπληκτικής άνθη-
σης όπου πλέον η ποσότητα κυριαρχεί της ποιότητας, από αρχιτε-
κτονική άποψη, και ολοκληρώνεται αυτό το µικρό χρονικό.

Αναγκαστικός επίλογος
Στη ροή του κειµένου που προηγήθηκε, δόθηκε το σηµερινό στίγµα
κάποιων κινηµατογραφικών οικοδοµηµάτων. Τα περισσότερα χάθη-
καν. Ο τελικός απολογισµός µάλλον είναι απογοητευτικός. Η βιοµη-
χανία του θεάµατος έχει καταφέρει σε µεγάλο βαθµό να αποδοµή-
σει τον κινηµατογράφο ως κοινωνική πράξη και να τον µετατρέψει σε
ατοµική κατανάλωση ψηφιακών εικόνων. Γι’ αυτό έχει σηµασία να
κλείσουµε µε εκείνα τα στίγµατα (δεν µιλάµε για κινήµατα) αντίστα-
σης στην ισοπεδωτική λαίλαπα. Χάρις στην κινητοποίηση των Σερ-
ραίων, το «Κρόνιον» εξακολουθεί, αν και πληγωµένο από το πέρα-
σµα του χρόνου, να πραγµατοποιεί προβολές. Το «Αχίλλειον» στον
Βόλο, µε ευθύνη του ∆ήµου πια προσπαθεί να βρει και πάλι το κοι-
νό του. Είναι ευτύχηµα που η Ταινιοθήκη της Ελλάδας θα στεγασθεί
στον χώρο του παλαιού κινηµατογράφου «Λαΐς», στον Βοτανικό

(λειτούργησε το 1948) κι έτσι ο παλαιός θερινός θα επαναλειτουρ-
γήσει. Ο όµιλος Ακροπόλ Χαραγκιώνης ανέλαβε τη µακρόχρονη εκ-
µετάλλευση του ιστορικού κινηµατογράφου «Άστορ», στην οδό Στα-
δίου και σκοπεύει να τον ανακαινίσει και να τον εντάξει στην εµπορι-
κή και ψυχαγωγική στοά Galleria Κοραή, στην οποία περιλαµβάνεται
ο κινηµατογράφος «Άστυ». Με την ευκαιρία να θυµηθούµε ότι και
το «Άστυ» χρειάσθηκε κινητοποίηση και κρατική παρέµβαση για να
σωθεί, αφού κηρύχθηκε ιστορικό διατηρητέο µνηµείο. Οι θερινοί κι-
νηµατογράφοι της Κηφισιάς «Μποµπονιέρα» (από το 1919) και
«Χλόη» εξακολουθούν να λειτουργούν ως κινηµατογράφοι και του-
λάχιστον µέχρι τώρα δεν υπάρχει πρόθεση από την πλευρά του
ΥΠΕΧΩ∆Ε (όπως φάνηκε από απάντηση ερώτησης στη Βουλή) να
επιτρέψει την αλλαγή χρήσης. Άλλωστε υπάρχει η υπουργική από-
φαση του 1997, µε την οποία 47 θερινοί κινηµατογράφοι στο Λεκα-
νοπέδιο της Αθήνας έχουν χαρακτηρισθεί διατηρητέοι.
Βεβαίως, ο δρόµος είναι µακρύς µπροστά µας. Η σωτηρία των ιστο-
ρικών κινηµατογράφων (εκείνων οι οποίοι απέµειναν) δεν αποτελεί
επιστροφή στο παρελθόν, αλλά διατήρηση της ιστορικής µνήµης.
Και η ιστορική µας µνήµη χρειάζεται περισσότερη ενεργό δράση.

ΠΗΓΕΣ Νίκος Θεοδοσίου, ΣΤΑ ΠΑΛΙΑ ΤΑ ΣΙΝΕΜΑ, εκδόσεις ΦΙΝΑΤΕΚ, 2000.
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Ιντερνετ: «Στα παλιά τα σινεµά», στη διεύθυνση www.cinefilip.gr Ένας δικτυακός τόπος µε πληροφορίες και φωτογραφίες για τους παλαιούς κινηµατογράφους,
τον οποίον δηµιούργησε και συντηρεί ο Νίκος Θεοδοσίου.

Ορφέας, στην οδό Βουλιαγµένης. Ένα 20άχρονο προσφυγόπουλο από τη Σµύρνη
ήταν ο Λευτέρης Σκλάβος όταν το 1936, έχοντας µέσα του το µικρόβιο του κινη-
µατογράφου, έστησε το πρώτο του σινεµά. Νοίκιασε ένα οικόπεδο όπου πριν βο-
σκούσαν οι αγελάδες ενός χασάπη και το µετέτρεψε σε κινηµατογράφο ο οποίος
έµελλε να αφήσει ιστορία. Τον ονόµασε «Ορφέα», ήταν θερινός, αλλά λειτουργού-
σε µέχρι τα Χριστούγεννα! Κάθε ∆ευτέρα κατέβαινε στην Αθήνα και µάζευε τις
χάρτινες γιγαντοαφίσες που κατέβαζαν οι κινηµατογράφοι πρώτης προβολής για να
στολίζει τους δικούς του κινηµατογράφους. Έτσι σώθηκε το µεγαλύτερο µέρος από
το εφήµερο, αλλά πολύτιµο κινηµατογραφικό παρελθόν µας. Σήµερα, ένας απόγο-
νος του παλαιού «Ορφέα» λειτουργεί στη Σαρωνίδα µε τη διεύθυνση του γιου τού
Λευτέρη, Πωλ Σκλάβου, ενώ ένας δηµοτικός κινηµατογράφος, κοντά στο σηµείο
όπου βρισκόταν ο πρώτος, τιµητικά έχει ονοµασθεί κι αυτός «Ορφέας».

πούς «Κτιρίου Θεαµάτων», στην οδό Πανεπιστηµίου. Αρχές του
1937 πραγµατοποιούνται τα εγκαίνια. Εδώ πλέον δεν αρκούν οι
συγκρίσεις ούτε µε κινηµατογράφους της Ανατολής ούτε της ∆ύ-
σης. Γι’ αυτό και ο ρεπόρτερ του Κινηµατογραφικού Αστέρος, µιλώ-
ντας για τον διακοσµητικό φωτισµό της εντυπωσιακής πρόσοψης
του κτιρίου, φθάνει στο σηµείο να παροµοιάζει το «REX» µε την
Ακρόπολη! Αρχικά σχεδιάσθηκε για να στεγάσει έναν υπερπολυ-

τελή κινηµατογράφο, ένα θέατρο για τη Μαρίκα Κοτοπούλη, ντάν-
σινγκ καµπαρέ και άλλα κέντρα αναψυχής. Αλλά λίγο πριν από τα
εγκαίνια, η αίθουσα του υπογείου, η οποία αρχικά προοριζόταν για
καµπαρέ, µετατρέπεται σε κινηµατογράφο. Όχι, όµως, έναν συνη-
θισµένο κινηµατογράφο. Είναι ο «πρωτοτυπώτερος» των υπαρχό-
ντων στη χώρα, όπως γράφηκε, αφού προβάλλει αποκλειστικά
ζουρνάλ (επίκαιρα γεγονότα από όλον τον κόσµο), σορτς (ταινίες
µικρού µήκους) και ντοκιµαντέρ. Ονοµάζεται Σινέ Ακ (σινεµά των
ακτυαλιτέ), αλλά καθιερώνεται ως ΣΙΝΕΑΚ και γίνεται θρύλος.
Παραµονές του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, και συγκεκριµένα
τον Σεπτέµβρη του 1939, λειτουργούν στην Ελλάδα 280 κινηµατο-
γράφοι, αριθµός σχεδόν διπλάσιος από αυτόν του 1935 όταν υπήρ-
χαν 150 αίθουσες. Το ένα τρίτο από αυτούς βρίσκεται στην πρωτεύ-
ουσα. Η Αθήνα διαθέτει 9 κινηµατογράφους πρώτης προβολής, 25
δεύτερης ή συνοικιακούς και 65 θερινούς. Φυσικό είναι κατά την πε-
ρίοδο της γερµανικής κατοχής να µην εµφανισθεί κανείς νέος κινη-
µατογράφος. Μόλις όµως η χώρα ελευθερώνεται, έστω κι αν η
εσωτερική πολιτική κατάσταση εξελίσσεται ανώµαλα µε κατάληξη

τον αιµατηρό Εµφύλιο πόλεµο της περιόδου 1946-49, στην Αθήνα
αναγγέλλεται η κατασκευή ενός ακόµη κινηµατογράφου: Σε σύντο-
µο χρονικό διάστηµα, οι 10 κινηµατογράφοι πρώτης προβολής των
Αθηνών θα γίνουν 11. Η καινούργια αυτή αίθουσα κτίζεται ή µάλλον
αποπερατούται στην Οµόνοια, αρχάς Αγίου Κωνσταντίνου, και ανήκει
ακίνητον και επιχείρησις εις τον µηχανικό αρχιτέκτονα κ. Ζακ Μοσσέ. Ο
νέος αυτός κινηµατογράφος, µε τον προσωρινό τίτλο: "Σινέ - Σταρ",
διαθέτει µια πολυτελεστάτη αίθουσα µε 1100 άνετα καθίσµατα. Όπως
καταλάβατε, πρόκειται για το «Σταρ», αφού το προσωρινό όνοµα
έγινε µόνιµο, ένας κινηµατογράφος που εξακολουθεί να στέκεται
ορθός ανάµεσα σε άσχηµες και άχαρες µεταπολεµικές πολυκατοι-
κίες, και συνεχίζει να λειτουργεί ως κινηµατογράφος εξυπηρετώντας
όµως µη κινηµατογραφικές ανάγκες. Λίγο αργότερα ο αρχιτέκτονάς
του, ο Ζακ Μοσσέ, κάνοντας υπέρβαση του προπολεµικού ανταγω-
νισµού ανάµεσα στην πρωτεύουσα και τη συµπρωτεύουσα, ανεβαί-
νει στη Θεσσαλονίκη και κτίζει κι εκεί ένα κινηµατογραφικό συγκρό-
τηµα υψηλών προδιαγραφών: το «Ολύµπιον» µέγαρο, στην πλα-
τεία Αριστοτέλους.
Το «Ολύµπιον», στον αρχικό σχεδιασµό, περιλάµβανε µια υπόγεια
αίθουσα όπου λειτουργούσε κινηµατογράφος επικαίρων, ισόγειο
και τέσσερις ορόφους διαµερισµάτων µε δύο κινηµατοθέατρα. Η µι-
κρότερη αίθουσα, στον τελευταίο όροφο, ήταν θερινή και έκλεινε
µε κινητή οροφή. Με αυτούς τους δύο κινηµατογράφους ολοκληρώ-
νεται το πρώτο µισό του αιώνα που σηµαδεύθηκε από την οικοδόµη-
ση των µεγαλύτερων και πολυτελέστερων «ναών» της 7ης τέχνης,
στην Ελλάδα. Κλείνει και το κεφάλαιο του Εµφυλίου, οι στρατιές των
ηττηµένων διασκορπίζονται στις Ανατολικές χώρες, χιλιάδες άλλοι σύ-
ρονται σε εξορίες, τα εκτελεστικά αποσπάσµατα δουλεύουν ασταµάτη-
τα αλλά... το καλοκαίρι του 1950 είναι ο θρίαµβος του θερινού σινε-
µά. Στις συνοικίες ξεφυτρώνουν ολοένα καινούρια. Είναι η ολιγόδραχ-

Άστυ, στην οδό Κοραή. Ο κινηµατογράφος δεν ήταν στα αρχικά σχέδια των κατασκευαστών του µεγάρου της Εθνικής Ασφαλιστικής Εταιρείας το 1936-38. Στο κτίριο, το
οποίο κατασκευάσθηκε βάσει σχεδίων του καθηγητή του ΕΜΠ Εµµ. Κριεζή και του αρχιτέκτονα Αναστάσιου Μεταξά, µια µεγάλη αίθουσα του υπογείου προοριζόταν για
αίθουσα πατινάζ. Η µεγάλη άνθηση του κινηµατογράφου ώθησε τους ιδιοκτήτες του να τη µετατρέψουν σε κινηµατογράφο, έστω κι αν δεν διέθετε τις κατάλληλες προ-
διαγραφές (µικρό ύψος και κολώνες µέσα στην αίθουσα). Επρόκειτο να προβάλλει, όπως το «Σινεάκ», ταινίες επικαίρων, και γι’ αυτό ίσως να µην ενδιέφερε τόσο η ακα-
ταλληλότητα του χώρου. Σε αυτόν τον κινηµατογράφο, το 1952, ξεκινά τη δραστηριότητά της η Κινηµατογραφική Λέσχη Αθηνών µε τα αποκαλούµενα "Sunday Matinees"
(κυριακάτικες πρωινές προβολές). Το «Άστυ» είναι ο µοναδικός κινηµατογράφος που είχε το θλιβερό προνόµιο, κατά την περίοδο της Γερµανικής Κατοχής, να βρίσκεται
ακριβώς επάνω από έναν τόπο µαρτυρίου: το καταφύγιο του µεγάρου της Εθνικής Ασφαλιστικής που είχε µετατραπεί από τις δυνάµεις κατοχής σε κρατητήριο και χώρο
βασανισµού. Οι µηχανικοί προβολής του κινηµατογράφου, για να µπουν στην καµπίνα, ήταν υποχρεωµένοι να περνούν µπροστά από τα κελιά. Το µόνο που µπορούσαν να
κάνουν, ήταν να ρίχνουν κρυφά στους κρατούµενους τρόφιµα και τσιγάρα.

Την πρωτεύουσαν αλλά και τας
κυριωτέρας επαρχιακάς πόλεις λυµαίνεται

κυριολεκτικώς ο κινηµατογράφος

*Ο Νίκος Θεοδοσίου είναι σκηνοθέτης


